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Scenerie schimbată.
Când am adus scirea despre ho- 

tărîrea luata de congregaţia comita
tului Timiş ca răspuns la adresa co- 
initatului Pojun, care cere modifica
rea legei naţionalităţilor, am amintit, 
că dintre Românii presenţi la acea 
congregaţie, membrul camerei mag
naţilor d-1 Dr. Iosif Gali a vorbit 
cel dintáiü contra n.odificărei acestei
legi-

Cunóscem, acjî cuprinsul vorbirei 
d-lui Gali. „Legea  naţionalităţilor de 
la 1868u — <}ise d-sa —  „este o lege 
organică, ce s’a creat cu ocasiunea 
întregirei, în privinţa libertăţii publice, 
a constituţiunei restabilite. Legea 
acésta nu e de acji pe mâne, ci e 
parte íntregitóre a constituţiei pa
triei, prin urmare trebue respectată 
şi esecutată. Décá se comit abu- 
suri (?), ele sunt a-se pedepsi pe 
calea legală, dér nu îndreptăţesc pe 
nimeni a pretinde delăturarea ori 
modificarea legei...“

Nu seim de ce abusurî vorbesce 
aicí d-1 Gali, seim înse, că de legea 
dela 1868 de fapt au abusat şi 
abusézá numai aceia, cari nu o res- 
pectézá şi nu-o esecută. încât pri- 
vesce naţionalităţile, pentru cari le- 

*gea a fost adusă, nici că pot veni 
in posiţie de a abusa de ea, fiind-că 
ea este în realitate scósá cu totul 
din întrebuinţare, ori, mai bine cjis, 
nici că a fost aplicată vre-odată în 
întregimea ei.

Dér nu de lucrurile acestea prea 
bine cunoscute voim să vorbim ac|í.

Décá am citat pasagiu! de. mai 
sus din vorbirea d-lui Gali, am fă- 
ci?t’o numai spre a arăta, cât de 
mult s’a schimbat sceneria, sub oblă
duirea liberală maghiară în decursul 
celor opt-spre-c[ece ani din urmă, 
de când d-1 Dr. Iosif Gali înălţase 
stógul aşa 4isei partide a „V iito 
rului“.

In vorbirea sa dela Timişora 
d-1 Dr. Gali a făcut amintire şi de 
debutul dela 1884 al viitoriştilor. 
„Programul patriotic al acestora, 
dise d-sa, a fost primit cu bucurie 
de întrega opiniune publică ma
ghiară, 6r în programul acesta, pe 
lângă alipirea de partidul liberal, a 
fost înscrisă şi eseoutarea legei de 
naţionalitate“ ...

O mică corectură se ne fie per
mis a face cu privire la afirmarea, 
că programul „viitorist“ dela 1884 a 
fost primit cu bucurie de întrega 
opiniune publică maghiară.

Adevărat, că foile [şoviniste —  
căci încă de pe atunci erau tote 
de-o pănură, numai că unele purtau 
un limbagiu mai precaut —  se pre
făceau, că se bucură, că se află Ro
mâni „cu cari se mai p6te sta de 
vorbă“ . încolo nu ne aducem aminte 
ca vr ’un politician de s6mă seu vr’o 
foie maghiară se se fi însufleţit de 
programul d-lui Gali şi soţi.

6re nu f6ia guvernului şi or
ganul special al ministrului-preşe- 
dinte de atunci Coloman Tisza, 
„Pester L lo yd u, a fost, care imediat 
după publicarea programului „v ii: 
torist“ , a declarat, că, deşi îl pote 
primi cu bunăvoinţă, totuşi nu pote 
se nu spună, că, „chiar formularea 
unui program aparte naţional nu va fi 
primită cu mulţumire deosebită? 
...„Şi cele mai moderate programe 
naţionale“ , adause „P . L lo yd “ , „cu
prind în sine un separatism 6re-care, 
ale cărui scopuri nu se acoper tot- 
deuna de scopurile nealienabile ale 
unităţii naţionale“ ...

Nu acest cjiar a cjis, că progra
mul „viitorist“ , în esenţă bi
nişor moderat“ , are un punct, în 
care se vorbesce de esecutarea le
gei de naţionalitate şi că acesta nu 
este destul de lămurit, căci nu e 
de înţeles, când şi unde statul şi ese- 
cutiva maghiară ar fi înpiedecat ese-

eutarea acelei legi după spiritul şi 
litera ei? In fine nu acest cjiar a 
dat achiul tuturor celor-lalte cjicend, 
că, décá anumite puncte ale progra
mului d-lui Gali şi soţi mai pot fi 
discutate, unul nu e de ioc discutabil 
şi acesta este punctul, în care se 
cere ca censul electoral din Un
garia sé se estindă şi asupra Tran
silvaniei?

Dér d-1 Gali, care a perseverat 
cu răbdare supra-omenéscá în par
tidul liberal, cu tote cele ce s’au 
petrecut în cursul anilor, a fost mare 
optimist atunci şi este şi astăcji. 
când în discursul seu de aperare a 
legei de la 1868 se provócá la nisce 
cuvinte rostite de ministru-preşedinte 
Szeli în dietă, cu cari acesta nu s’a 
angajat întru nimic, şi cari pot fi 
luate şi tălmăcite în diferite înţele
suri.

Cu atât mai greu trebue să-i 
vină d-lui Gali, că după 18 ani se 
vede constrîns a apăra faţa chiar 
cu pretorianii primului ministru o 
lege organică, pe care, râzimându-se 
atunci în mod esclusiv, credea, că 
va fi îmbrăţişat cu bucurie de opi- 
niunea publică maghiară.

Nu de mult a trebuit se espe- 
rieze, cum chiar organele partidului, 
căruia aparţine, îl declarau de daco
român. Şi acum ajunse a se vedé es- 
pus aceleiaşi învinuiri, fiind-că apără
o lege fundamentală.

Ö quae mutalio reruml
Judecând înse după cuprinsul 

discursului d-lui Gali, ţinut în con
gregaţia din Timiş0ra, ne temem, că 
minunatul optimism al d-sale îl 
va seduce a crede, că încă de aici 
încolo póte fi scăpare pentru Ro
mâni, décá se vor alipi de partidul 
liberal dela putere.

De n’ar fi mult mai mare rătă
cirea de apoi!

Esposiţia din Sibiiu.
S ib iiu , 20 Oct. 1902.

Inima mi-se înreselesce putând së vë 
scriu ceva despre lucrurile frumose, ce se 
petrec între zidurile vechei cetăţi a Si- 
biiului.

Eri în 19 Octomvrie n. s’a deschis 
aici esposiţia industrială arangiată de 
Reuniunea agricolă română din comitatul 
Sibiiului şi de Reuniunea sodalilor români 
de aici. O adevărată sărbătdre acésta. 
Munca Româncei şi a meseriaşului nostru 
român serbézâ şi încunună resultatele ei.

Solemnitatea deschiderei esposiţiei 
s’a făcut Duminecă Ia drele 11 în „Ge- 
sellschafthaus“ , unde era adunat un pu
blic fórte numéros. Dintre persónele dis
tinse am remarcat pe I. P. S. Sa metro- 
politul Ioan Meţianu, pe comandantul de 
corp Probst, şi alţî onoratöri.

D-1 D. Gomşa, presidentul comitetului 
esposiţiei, rostesce discursul de deschidere, 
în care spune, că prilegiu nemijlocit la 
acésta esposiţie a dat voinica „Reuniune 
a sodalilor români“ din Sibiu, cáré în 
frunte cu vrednicul ei président aranjézá 
acum după 4ece ani o a doua esposiţie.

Arată că de astă-dată au pus 
uraër la umër, economi şi meseriaşi, 
ca së arangeze o esposiţie comună, 
întrunind astfel într’un singur mănun- 
chiű rodurile muncii şi priceperii, ale 
hărniciei şi iscusinţei românesci. Prin es
posiţia acésta se contribue la strîngerea 
rândurilor uneori resleţe, la înaintarea 
industriei românesci, la lucrarea comună 
economică şi la încrederea în destoinicia 
némului nostru.

După acésta introducere d-1 Comşa 
continuă vorbirea sa çlicênd:

Asèmenea surorilor ei din trecut, es
posiţia de faţă va servi între altele ca 
dovadă, că portul ţârănesc original vred
nic este de a fi menţinut cu sfinţenie, 
una fiind-că se distingè prin gust, concep
ţie artistică şi colori bine potrivite, alta 
fiind-că, lucru hotărft, de-odatâ cu portul 
se schimbă şi caracterul poporului.

F O ILE TO N U L  „G A Z. T R A N S .“

Din Bueuresci.
—  7 Octomvrie a. c.

Tdmnă.

Cad frunzele şi ca nisce frunze tom
natice încep se s’anine grijile de sufletul 
omului. Lumea pare mai seriosă. P e  stradă 
toţi par grăbiţi şi mai puţin prietenoşi ca 
aliă;dată. To ţi par preocupaţi de gândul: 
s’apropie ierna !

Dimineţa strădile presintă tablourile 
cele mai variate. Se vede dintr’o aruncă
tură de ochi, că s’a început 6r vi4ţa, ade
vărata vieţă a Bucurescilor. Si faptul e 
şi mai isbitor pentru cei ce şi-au petre
cut cele două luni de vacanţă pe unde-va 
pe la ţeră.

Bătrâni gârboviţi la birou, gânditori 
păşesc spre vre-un ministeriu. Profesor! cu 
capul lăsat puţin pe piept îşi mestecă 
hrana pe care trebue se li-o dea elevilor 
şi o mestecă cu mare grije, ca viitorii ce
tăţeni să nu asude prea mult mistuindu-o* 
Fetiţele dela externate îşî fac loc ca nisce 
Şopârle printre treeetorî. Domnişdrele de 
pe-la ateliere, casieriţele de pe la prăvălii' 
mai mari schimbă zîmbete cu vechile cu-i;

noscinţe, pe cari nu le-au mai vădlut de 
doué luni. Băeţi de liceu cu chipiul trân
tit pe céfá păşesc mândri, slobozind nori 
de fum din ţigara făcută încă de cu seră 
din cutia uitată pe masă de tată-s6u. Stu
denţii aştâpţă cu nerăbdare deschiderea 
facultăţilor chinuiţi de dorul de-a revedé 
vre-o studentă cochetă. Şi aşa... sgomot 
de trăsuri, uruit de tramvae, bătăi de clo
pot, strigătele vîndetorilor de gazete şi 
ale precupeţilor olteni, şopte aruncate în 
trécét, ţote se amestecă pe străţtf, »Ş& de 
firesc, încât mai nu se bagă de sémá.

Teatru.

E o sSptemână şi mai bine de când 
s’a deschis stagiunea teatrală. „V laicu- 
vodău, drama mult aclamată anul trecut, 
a strălucit £ră la lumina rampei. Lume 
puţină, şi la celelalte representaţii ce i-au 
urmat şi mai puţină. Pare că ar fi un com
plot al publicului în contra artiştilor. S£u 
pote stropii de pldie, soli posomoriţi ai 
ernei, li-ar fi infiltrat oraenilor acestă re- 
celă faţă de arta dramatică?

Studenţii italieni

pas dai de câte ceva, ce-ţî amintesce vre
muri de vitejie străbună. O movilă, loc 
de nesfîrşită veghe, un şanţ de apărare, 
câte-va pietri mucede eşite din pământ, 
rămăşiţe din vre-o cetate gloridsă, biserici 
aduse de streşini, tote le-au vorbit tineri
lor Italieni de vremuri furtundse, de v i
fore nesfîrşite, de mărire românescă. Nu 
e colţişor în ţera asta, care să nu fie udat 
de sânge, în care să nu zacă ose de vo i
nici, amestecate cu lacrimile celor ce au 
rămas şe-i jelescă. Acolo e o lume întrâgă 
peste care s’a troenit praful vremurilor şi 
decă a-i pune urechia la pământ, ţi-s’ar 
părea c’o au4î cum se sbuciumă, că şi 
acum se mai aude zângănit de lănci, tro
pot de cai şi v îje it de buzdugane. Tote 
acestea fraţii italieni le-au audit, au tre
buit să le audă şi le vor povesti cu fală 
şi cu mândrie bătrânei Rome.

Literatură.

i Au plecat. Vor fi dus frumose amin
tiri din ţărişora nostră, în care la fie-care

Au apărut în biblioteca scriitorilor 
români editată de tipografia Minerva „Opere 
complecte“ de lón Créngá, un volum de 
400 de pagini, cuprinzând tot ce a scris 
dibaciul povestitor moldovén şi se vinde 
cu preţul de 1 leu şi 50 b.

A  mai apărut apoi în aceeaşi tipo-

grafie volum ul: „Un colţ de viăţă“ , care 
cuprinde versuri şi două poeme dramatice 
dintre cari „Sărutarea“ a avut un frumos 
succes pe scena Teatrului Naţional. Au
torul e un tiner scriitor de versuri, d-1 
Petro viciii.

Atât.

Reviste.

De unde până âcUm în fiecare tdmnă 
eşiau revistele ca ciupercile după pldie, 
în anul acesta e secetă completă. S’ar 
părea, că s’au mai cuminţit tinerii noştri 
scriitori, cari nu lăsau şă scape o tdmnă 
fără să scdtă câte o revistă şi în fie care 
tdmnă alta; sdrtea revistelor aşezate pe 
base şubrede, cari nu ţin decât 2—3 luni.

„Sămănătoriil“ , mult gustata revistă 
de sub direcţia d-lor Coşbuc şi Vlahuţă, 
a început să reapară după două luni de 
vacanţă. La  prima vedere te farmecă. Pe  
copertă e o adriiirabilâ schiţă de Grigorescu, 
o Româncă cu furca’n briu, care cum stă 
şi torce par’că-ţi povestesce conţinutul 
celor câteva foi. Iţi vorbesce românesce 
revista acâsta şi ri*ar trebui să Hps^scă din 
casa nici unui Român adevărat.
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Drept aceea prigonit fără milă ar 
trebui obiceiul, durere răspândit, de a îm
pestriţa mândra şi trainica îmbrăcăminte 
originală cu pene străine, cu găteli şi câr- 
piturî adese-orî próste şi chiar cu sdrenţe 
netrebnice. Marele concert, representaţia 
teatrală şi eele-lalte serbări, datorite sunt 
şi ele esposiţiei.

Privirile nóstre însă aţintite au fost, 
din capul localui, şi asupra viitorului mai 
îndepărtat, şi ast-fel hotărîre am luat de 
a făptui ceea-ce alţii, ddră mai chemaţi, 
încă n'au apucat sé fáptuéscá.

Intre altele am comandat şi peste 
câte va dile avem speranţă de a vă pre- 
senta, în plină lucrare, un résboiü de m e
tal, forte spornic, îndemânatic şi făcut 
anume pentru ţărance. Acest résboiű va 
costa, cu vamă şi transport cu tot, peste 
500 corone. Este proprietatea reuniunei 
nóstre agricole, care va aduce, în folosul 
ţărancelor, alte câte-va résbóie la fel, decă 
esemplarul dintáiű se va arăta ca împli
nind condiţiile aşteptate.

Acelaşi comitet va pune în serviciul 
urmaşilor lamura atâtor minunăţii feme
iesc!. Un modest început s’a făcut prin 
îrnbrăcarea duzinei de păpuşi aci espuse 
în frumosul port neaoş românesc. Conti- 
nua-vom, aşa ne-am propus, cu stăruinţă 
şi pănă-ce vom fi isbutit sé avem atâtea 
păpuşi îmbrăcate ţerănescî, câte porturi 
mai de sâmă sunt.

Este eostisitóre acéstá întreprindere 
şi mai anevoiosă de cum s’ar crede. Ră
mâne deci să apelăm şi cu acestă serbă- 
torăscă ocasie la sprijinul atâtor Românce 
măestre, zelóse şi cu dare de mână.

O altă colecţie este, din care vă pre- 
sentăm aci un album groscior, cuprin
zând probe de cusături, se înţelege, ori
ginale şi alese cu îngrijire. Alăturea o să 
vedeţi 4 ţărance luând copii fidele de pe 
cusăturile espuse. Densele vor lucra, aici 
şi apoi acasă, 2— 3 săptămâni, pănă-ce 
vor fi decopiat aprópe tóté cusăturile mai 
alese.

Exponentele pe carî le privesce sunt 
deci rugate să rămână în aşteptare pănă 
după luarea copielor. In scopul de a în
avuţi colecţia şi cu ţesături-model, am 
luat în ajutor 2 ţărance, carî să producă 
aci la résboiű şi apoi la dânsele acasă, 
probe de ţesături.

Póte că vom angaja, acum séu în 
viitor, un cojocar dibaciű, care să făptu- 
iéscá în piele câte-va probe de cusături 
românescî alese.

Din probele de cusături, chindiseli şi 
ţesături, copiate de pe lucrurile aci es
puse cum şi din carî s’ar fi strîns de aiu
rea, se va întocmi mai târdiu un al doi
lea album, póte şi un al treilea.

Pornit odată în calea faptelor de in
teres comun, comitetul reuniunii agricole 
a făcut un pas înainte şi a mers pănă a 
se avânta la o întreprindere menită a do
bândi în viitor o mare şi bine meritată 
importanţă. Vorbă este de întemeiarea 
unui album artistic, care va cuprinde în 
mărime naturală şi resp. redusă, numă- 
rőse desemn uri tipărite, representând cu
sături, ţăsături şi chindiseli românescî, cu
lese din patria nostră întrâgă. Cartonul 
de lângă albumul aci espus indică, că ti
păriturile vor fi esecutate în colori şi în 
tocmai la fel cu originalul.

Drept material vor servi, pentru 
lungă vreme, probele de cusături si mai 
târziu ceea-ce vom puté strînp-e de aiu
rea. Pentru de a copia, in  mărime redusă 
câte-va covóre şi alte ţesături mari, am 
augajat un pictor-fotograf, care a început 
dej â să lucreze,

încheie aducând mulţumite I. P. S. 
Sale Metropolitului, comandantului de 
corp, comitelui suprem şi vice-comitelui, 
primarului şi celorlalţi onoraţiorî, carî au 
onorat cu presenţa lör festivitatea deschi- 
derei; mulţumesce apoi în special celui
la lt preşedinte al şsposiţiei d-lui V. Tor- 
dăşianu, dóranelor ş i , d-şorelor sibiiene, 
elevilor teologi, carî au dat mână de aju
tor la aranjarea esposiţiei, harnicelor ţă
rance, bravilor meseriaşi şi celorlalţi es- 
ponenţi, şi declară deschisă esposiţia 
pentru industria casnică şi pentru meserii.

După discursul de deschidere, mul
ţimea de public întrâ în şalele esposiţiei. 
In fundul sălei apăreau drăgălaşe şi de
plin arangiate trei caseţerănescî (Sălişte, 
Răşinari, A  vrig.) Lucrurile de mână fe- 
meesci răpesc privirile tuturor prin frum- 
seţa şi arta cu care au fost esecutate. 
Tote comunele din jurul Sibiiului sunt 
representate; pănă şi comunele Năsăud, 
Ecîca-română, V. Recea ş. a. au trimis 
colecţii bogate şi interesante de obiecte 
pentru esposiţie. Nu mai puţin la nivel

sunt obiectele espuse de meseriaşii rom âni: 
papucărie, rotărie, ferărie, teraplărie, ta
piserie, săpunărie, cofetărie ş. a.

Obiectele sunt espuse în trei sale 
frumos decorate.

Esposiţia a fost frequentată eri totă 
diua de public număros.

Duminecă sera s’a dat un concert din 
incidentul inaugurării esposiţiei, la teatrul 
orăşenesc. Concertul a reuşit peste aş
teptare. Corul Reuniunii de musică din 
Sibiiu a esecutat strofele ocasionale „Mă- 
estri şi plugari“ scrise de d-1 prof. din 
Braşov A . Bârsea,nu, aranjate pentru cor 
mixt de d-1 H. Kirchner, conducătorul 
Reuniunei. Şi celelalte puncte ale con
certului au fost esecutate cu precisiune.

După concert a urmat sera la 974 
convenirea socială în sala de la „Unicum“ . 
S’au rostit discursuri frumose şi s’a pe
trecut bine.

P. ,

Cestiunea evreescă
în consilinl comunal din Bucuresci.

In numărul nostru dela 5 (18) Oc
tomvrie am adus la ultime scirî o scurtă 
veste despre importantul discurs, pe care 
d-1 I. G. Bibicescu, locţiitor de primar din 
Bucuresci, l’a ţinut în consiliul comunal 
în cestiunea evreescă.

Avend acuma înaintea nostră textul 
acelui discurs, ne face o plăcere a estrage 
din el pasagele mai marcante. Relevăm 
numai atât, că motivul pentru acest dis
curs l’a luat d-1 Bibicescu din faptul, că 
în acea şedinţă tocmai s’a acordat o dis
pensă de taxe unei scoli israelite.

ÎCtă ce a dis d-1 Bibicescu.

Socotesc, că e o datorie pentru mine, 
ca cu acestă ocasiune să constat, că con
siliul comunal, chiar în momentele când 
se asvîrlă asupra ţărei nostre acusărî ne
drepte, înjuriose şi revoltătore, acusărî că 
ţera nostră ar persecuta pe evrei pentru 
credinţele lor religiose, socotesc, dic, că e 
o datorie să constat că consiliul, chiar 
acum, a păstrat seninătatea, decisiunilor 
lui şi că la ură şi insulte, acum ca tot- 
deuna, răspunde prin punerea şcdlelor 
evreesci pe aceaşi linie cu cele românescî 
şi le seutesce de orî-ce plată, întocmai 
cum sunt şi şcolile primăriei (Aplause).

Socotesc, că sunt dator să constat 
acesta, pentru-că consider ca o datorie 
pentru noi, representanţî ai populaţiunei 
Capitalei, să îngrijim  nu numai averea ei 
materială, ci să îngrijim, să facem să ră
mână neatins şi recunoscut de ori-ce om 
drept, acel frumos patrimoniu de civilisa- 
ţiune genetică pe care-1 are poporul R o
mân; acel capital de simţăminte nobile şi 
umanitare, care face caracteristica lui şi-i 
inspiră şi călăuzesc faptele de tdtă <̂ iua 
(Aplause).

Nu e şcdla israelită „Max A x ie l“ 
singura care se bucură de binefacerile şi 
protecţiunea consiliului comunal. Tote câte 
au cerut, s’au folosit de scutiri, pentru-că 
am privit şcdla ca o instituţiune menită 
nu numai de a lumina, ci şi a face pe 
om mai bun, şi n’am refusat nicî odată 
şi nimănui, de orî-ce credinţă şi orî-ce na
ţionalitate, sprijinul ce am putut da, când 
ni-s’a solicitat. Insemneză acesta ore per- 
secuţiune din causa credinţelor religiose ?

Am scutit şcolele Naţionalităţilor 
străine, am scutit şcole evreesci de taxele 
de construcţiune, ce ar fi fost pentru ele 
o sarcină.

Cu plăcere adaog, că acest consiliu, 
şi o spun spre onorea simţămintelor lui, 
a dat un rot, sunt câţi-va anî, prin care 
a dispus a se scuti de taxe societăţile de 
binefaceri şi de ajutor fără osebire de re
ligie seu naţionalitate, când prin statutele 
lor au scop umanitar. Ca urmare acestui 
vot pentru anul budgetar 1901— 1902 nu
mărul societăţilor scutite de taxă au fost 
de 32 române, 32 israelite, 6 internaţio
nale, 5 germane, 2 maghiare, 1 polonă, 1 
austriacă.

Socotesc, că nici asemeni fapte nu 
vădesc că am fi lipsiţi de simţăminte 
umanitare şi că am persecutat pe cineva 
pentru credinţele lui religiose.

D. Th. Niculescu. La  distribuirea de 
ajutore bănescî s’au dat ajutdre şi la 20 
familii israelite.

1. G. Bibicescu. Aşa. e. Mulţumesc eă 
mi-adticeţî aminte şi adaog că, ori de 
câte ori o distribuire de pâne confiscată 
se face, nu se uită săracii israeliţî; er in
stitutelor de bătrâni seu bolnavi israeliţî 
li-se dă în asemeni casurî tot atâta pâne 
ca şi institutelor similare românescî.

Dér se urmez expunerea.
Primăria are un serviciu sanitar, în

datorat a da consultaţiunî şi ajutor bol
navilor săraci, fie la localele destinate 
pentru acésta, fie chiar, în casurî mai 
grave, la domiciliu. Acest serviciu îşi în- 
deplinesce umanitara lui datorie, fără se 
întrebe pe cel ce solicită ajutor, dăcă e 
Român séu décá e evreu.

Avem  un serviciu de vaccinare con
tra variolei. A  costat mult acest serviciu, 
dér a adus foldse mari, enorme. Nu mai 
avem variolă în oraşul nostru, ceea-ce nu 
se vede în prea multe oraşe străine. Şi 
acest serviciu s’a făcut şi se face gratuit 
la toţi locuitorii Capitalei, fără osebire de 
credinţe religiose séu de naţionalitate şi 
astfel am ajuns că variola nu mai bântue 
pe nimeni în Bucuresci, nicî pe Români, 
nicî pe evrei, nicî pe ceilalţi străini.

La spitalele nostre, se primesc su
ferind! fără osebire de religiune séu de 
naţionalitate; vin chiar bolnavi din apro
piatele state vecine, căcî găsesc la noi, 
toţi fără osebire, şi medici, şi medicamente 
şi hrană, şi pat în spital, tote şi pentru 
toţî cu totul gratuit.

Asemenea casurî nu se văd des. Din 
contră, s’au ivit altfel de casurî, pe cari 
mi-le amintesce un coleg, s’a ivit caşul 
când un stat vecin a cerut guvernului nos
tru sé plátéscá pentru doi români îngrijiţi 
în  spitalele acelui stat şi ria  renunţat la 
cererea lui de cât când i-s’a dovedit, că în  
spitalele nóstre s’au prim it şi îngrijit, cu 
totul gratuit, nu doi, ci sutimi de cetăţeni 
ai acelui stat.

Etă, de pildă, cifrele bolnavilor în
grijiţi în spitalele E fo r ie i:

In anul 1901, s’au primit şi îngrijit 
în aceste sp ita le:

24.407 bolnavi români 
12,300 străini 
1.429 israeliţî

ér la consultaţiunile gratuite au fo s t :

70,200 români 
64.262 streini 
19,464 i raeliţl.

Vedem des, cetim necontenit, că în 
alte state se formulézá contra evreilor 
acusaţiunea odiosă că ei ar ucide creştini 
spre a se servi de sângele lor pentru ser
bările ebraice. Şi se văd nu numai acu
sărî în presă şi în întruniri, se văd pro
cese făcute de autorităţi, instrucţiuni fă 
cute şi chiar sentinţe pronunţate.

Vădutu-s’a la noi aşa ceva? Nu.
S’au vădut în ţări civilisate casurî 

când un cortegiu funerar evreesc este 
huiduit, insultat, atacat şi împroşcat cu 
apă, ér asistenţii bătuţi.

Vădutu-s’a la inculţii de Români, la 
noi, barbarii, aşa ceva ?

La noi cortegiile evreesci, ca şi cele 
ale altor neamuri sunt întâmpinate, ca şi 
cele românescî. cu respectul datorit ma- 
estăţii morţii, descoperindu-ne capul şi di- 
când Dumnedeu să-l e r te !

Dér, se dice —  şi întru aci în m ie
zul cestiunei —  se dice. că Evreii din 
causa persecuţiunilor religiose ce îndură 
la noi, sunt într’o stare de miserie, ca ni- 
căirî, şi din acéstá causă emigresă.

(Y a  urma.)

Din camera francesă.
In şedinţa de Vineri a camerei fran- 

cese s’a urmat desbaterea asupra afacerei 
închiderei şcdlelor congreganiste.

Denis Gochin, oratorul conservativi
lor, a respins acusaţiunile, ce le ridicase 
Jounart în contra congregaţiunilor şi peste 

„tot în contra catolicilor. Republica, dise 
Gochin, a declarat răsboiu religiunei creş

t in e . Cochin a fost vîu aplaudat de 
drepta camerei.

A  luat apoi cuvântul ministrul pre
sident Combes. El accentua legalitatea în
chiderei şcdlelor congreganiste. Guvernul 
n’a făcut alta, de cât să validiteze legile. 
Congregaţiile n’ar fi desfăşurat nicî o re- 
sistenţă, decă n’ar fi fost amăgite de per
sonalităţi politice, cari le-au făcut să ră- 
tăcescă în privinţa drepturilor şi interese
lor lor. Declaraţiile lui Waldeck-Rousseau 
au fost greşit interpretate. Combes citeză 

idintr’o scrisdre a deputatului "Mackau, în 
care provdcă o congregaţie să nu petiţio- 
neze pentru concesiune. (Mackau protes- 
tăză. Mare sgomot). Ministrul president 
accentueză dreptul guvernului de a sigila 
şcdlele, şi adaugă :

— Am  făptuit fără slăbiciune, fără 
violenţă şi grăbire. N icî pe un copil nu

Fam despoiat de instrucţie. Pe toţi îi pu
tem primi în şcdlele nostre. Armata nu 
s’a recuirat contra femeilor, ci pentru apă
rarea ordinei publice şi pentru a scuti 
organele nostre de violenţele provocate 
prin fanatism. Stăm la un punct marcant 
al istoriei nostre. Ţera se va prăpădi, décá 
se va retrage dinaintea congregaţiilor. 
Vrem se punem stavilă invasiunei călu
gărilor. Atârnă de la cameră, ca politica 
acesta să se esecute de fapt (Aprobări în 
stânga.)

Presidentul voi să ordone evacuarea 
galeriilor, sgomotul era atâtde m are; înse 
cu considerarea la aceea, că printre audi
tori se afla şi moştenitorul de tron gre
cesc, a renunţat la planul evacuărei.

Renault-Morliere cere pentru persó- 
nele private dreptul sé ţină la şcdlele, în 
carî predau congregaţioniştii.

Desbaterea s’a închis. S’au presentat 
mai multe ordine de di. Ministru presi
dent Combes admite propunerea lui Man- 
jau Sarrien, care aprobă procederea gu
vernului şi voteză încredere ministeriului.

Mai mulţi oratori îşi inotiveză punc
tul de vedere. După aceea ordinea de di 
a lui Manjau Sarrien a fost primită cu 
329 contra 233 voturi. In fine camera a 
primit propunerea de urgenţă a lui Com
bes privitor la desbaterea proiectului re
feritor la întregirea legei despre congre- 
gaţiuni. Combes declară, că mai multe 
şcole congreganiste au fost deschise, ceea 
ce a determinat guvernul, ca esecutarea 
ordonanţelor s’o încredinţeze judecătorii
lor regulare.

De la congresu! catolicilor maghiari.
Dilele acestea s’a ţinut în Budapesta 

congresul catolicilor maghiari, despre care 
am amintit deja. La acest congres s’au 
pronunţat diferite discursuri,fdin cari reiese 
tendinţa de a introduce concepţia creş
tină în tdte ramurile vieţii sociale.

Mult a fost aplaudat cu deosebire 
discursul profesorului Dr. Ottokár Pro- 
haszka, din care reproducem şi noi câteva 
pasage, pentru a arăta, că în ce atmosferă 
se mişcă tendinţele catolicilor maghiari:

Aud şi eu, — <Jise d-1 Prohaszka — 
onorate dame şi onoraţi domni, obiecţiu- 
nea ce ni se face: Voi faceţi mereu deo
sebire între jidovi şi creştini, între credin
cioşi şi necredincioşi, între reformaţi şi 
catolici; voi sfâşiaţi societatea omenescă, 
faceţi muncă de soboli, subminaţi temelia 
concordiei. De ce nu căutaţi basa comună 
pe care stând să ne putem întinde mâna 
pentru fericirea patriei şi a omenirei.

Onorate dame şi onoraţi dom nî! Cre- 
deţi-me, că nu e vorba între noi de aceea, 
ca se tulburăm egala îndreptăţire a reli- 
giunilor séu libertatea conscienţei, carî 
sunt inarticulate în legi şi în constituţ; nea 
ungară. Este o absurditate în lumea de 
ao]î, să ducem sabia în sanctuare şi că 
acolo unde se aude vocea conscienţei sé 
zuráéscá lanţurile. Domne feresce! Eu sus
ţin : Să se valoreze libertatea în vieţa so
cială şi p rivată ; să fie concurenţă liberă 
în viéta socială; să fie concurenţă liberă 
în lumea spirituală; concurenţă liberă în
tre reformaţie şi catolicism; nu putem re
face istoria, şi nicî nu o vrem acésta.

Dér nu e vorba acum despre discu- 
niunile asupra predestinaţiunei şi a cinei 
celei de taină, nu fîlfăe în mijlocul nostru 
drapelul negru al Husiţilor, pe care strălu
cea potirul de aur. Aicî este vorba de lupta 
între concepţiile vieţii. Acésta o recunosc 
atât radicalii, cât şi adepţii lui Nietzsche, 
cât şi social democriţii şi creştinii. Numai 
politicianii nu o recunosc. Aceştia caută, 
basa comună, aruncând praf în ochii lumei 
şi spunând frase măgulitore urechilor. Nu 
de acestea este vorba acum. Nu vréu sé 
mă adâncesc în filosofie, dér vă rog sé 
binevoiţi a arunca o privire asupra glorio
sului secol X X , secolul sciinţei şi al li
bertăţii, şi veţi vedé cum stă constelaţia, 
veţi vedé de unde bate vântul.

Chamberlain în celebra sa operă „Die 
Grundlagen des zwanzigsten Iahrhunderts“ 
<jlice următdrele:



Nr. 222.™ 1902 GAZETA TRANSILVANIEI. Pagina 3.

Peste o sută de anî creştinismul nu 
va cuprinde, decât a treia parte a Euro
pei. Nu sciu decă Chamberlain are drep
tate séu nu, dér sciu, că el aşa simte, 
sciu, că cultura isvorîtă din sciinţa fără 
credinţă, tot aşa simte. Sciu şi aceea, că 
curentul spiritual produs de sciinţa fără  
credinţă, sgudue ca un vént de nord socie
tatea europenă şi noi cu toţii simţim, că 
lumea e în durerile nascerii şi că lu
mea, care se va nasce, nu va mai fi a 
nóstrá.

Nu de mult, când principele prusian 
Henric a plecat pe drumul cel lung, foia 
francmasonă germană „Bauhtitte“ a scris: 
„Ce sé mai vorbim de reînvierea creşti
nismului? Creşsinismul s’a trecut. în toc
mai precum şî-au jucat rolul miturile pă- 
{jfânismului, tot aşa au dispărut şi basmele 
creştinismului: necredinţa timpurilor nós
tre este —  sit venia verbo — gunoiul v ie
ţii vii tor e şi francmasoneria f este germe- 
nele bisericei viitóre a spiritului sfânt“ .

Domnelor şi domnilor! Când vedem, 
că suflă un asemenea vént, acolo, unde 
concepţia vieţii şi cultura este pétrunsá 
de asemenea idei, unde véntul acesta de
vine uragan, care se îndrepteză în potriva 
creştinismului, —  a vorbi de confesiona- 
lism şi a-se teme de pacea sufletéscá a 
ómenilor, însemneză a nu pricepe de loc 
ceea-ce se petrece în lume.

De aceea, repet, vrem sé organisăm 
creştinismul pe t0tă linia, pe tote terenele, 
pretutindenea, în sciinţă, artă, stat, poli
tică, societate, familie.

Vrem, ca tem eliile statului sé fie 
creştinescî. De aicî nu putem lăsa o iotă. 
Vrem ca familia creştină, sé fie familie 
creştină, şi copiii familiei creştini sé mérgá 
la şcolă religiosă. Pentru-că. dómnelor şi 
domnilor, creştinism neconfesional nu 
esistă. Acela din al cărui cap s’a isvodit 
acésta, sé repete catechismul cel mic.

Vrem cultură creştinâscă, pentru-că 
cultura européná numai creştinâscă este. 
Pe altarul culturei europene n’a stat se- 
railuna, crucea şi thora d’avalraa. Acolo 
n’a stat, decât un singur semn : crucea.

SCIRILE D1LEI.
— 8 (21) Octomvrie.

Un nou ord in  pentru  moşe. Minis
trul preşedinte în calitatea sa de minis
tru de interne a dat 1111 ordin şi instruc
ţiune relativ la moşele diplomate. In urma 
acestui ordin controlul asupra moşelor va 
fi mai sever. A fară de acésta se prescrie 
în ordin ce anume instrumente trebue sé 
aibă fie-care moşă şi ce regule trebue sé 
observe în privinţa curăţeniei. O disposi- 
ţie importantă este, că moşele, fără per
misiunea autorităţilor, nu pot sé primâscă 
lehuze în casă. Interesantă este şi dispo- 
siţia, că m6şa póte sé-i boteze pe copiii 
părinţilor romano-catolicî şi greco-catolicî, 
décá aceştia doresc botezul. Acest botez, 
despre care are sé raporteze parochului, 
se face în modul, că ea stropesce cu apă 
curată capul copilului de trei-orî în formă 
de cruce, pronunţând cuvintele: „N. N. 
ţe botez în numele Tatălui şi al fiului şi 
al sfântului spirit*. (Acésta nu e formula 
obicinuită în biserica greco-catolieă, unde 
se dice: „Boteză-se robul lui Dumnedeu“ şi 
nu: „Eu te botez“ , care se íntrebu i^ézá 
numai în biserica latină).

De la curtea din Berlin. Sub tit
lul acesta tóté fo ile maghiare publică 

s nisce năzdrăvănii, pe cari se înţelege, că 
cetitorii lor le vor crede ad literam. Un 
pictor ungur cu numele F ilip  László lu- 
creză actualmente la curtea din Berlin. 
Acesta comunică adevérate năzdrăvănii 
despre popularitatea enormă, de care s’ar 
bucura limba maghiară la curtea ímpéra- 
tului german. Damele curţii cântă cântece 

şjingurescî, gramatica unguréscá trece din 
"mână în mână. La  ultimul bal de curte 
^a jucat „Körmagyar“ şi damele şî-au 
«omandat anume costume unguresc! pen
tru acest dans. Princesele şi damele de 
la palat l’au rugat pe László, sé le pro
cure cele mai renumite cântece ungurescî, 
pe cari ele încă nu le cunosc. Impératul

a angajat o orchestră de ţigani maghiari, 
care mereu dă concerte la palat. Meritul 
principal în producerea acestui curent 
maghiarofil i-se revine ambasadorului 
Szögyény-Marich, care îşi dă tote silin
ţele de a cultiva cele mai bune relaţiunî 
între Unguri şi —  între Hohenzollernî....

No ke tare minunatye !

O întrunire electorală sângerosă.
Póte nicăirî nu este atât de animată lupta 
electorală ca în Viena şi Austria de jos. 
Campania actuală se face în vederea ale
gerilor pentru dieta Austriei de jos. Ma
joritatea au avut-o pănă acuma social- 
creştinii, séu antisemiţii. Partidele contrare 
s’au aliat acum, sé réstórne pe antisemiţi 
de la putere. Vinerea trecută s’a ţinut o 
întrunire electorală convocată de partidul 
social-creştin, la care a participat şi pri
marul Vienei Dr. Lueger. Partidul germa
nilor naţionalişti în unire cu jidovii şi so- 
cial-democraţii s’au presentat şi ei la acea 
întrunire, cu gândul de a provoca scan
dal şi de a sparge întrunirea. Social-creş- 
tinii însë erau pregătiţi şi i-au luat pe 
tulburători în bătăi şi i-au dat afară pe 
uşă. S’a întâmplat vérsare de sânge. Mai 
bine de 20 persóne din céta socialistă ji- 
dovéscâ au fost grav rănite.

Insulte si bătaie la tribunal. Din
Wiener-Neusţadt se scrie cu data de 16 
1. c.: La  tribunalul de aicî s’au petrecut 
açli nisce scene dramatice. Tribunalul pu
sese la ordinea dilei apelul unei fete, 
fiica proprietarului de casă Dornauer. 
Fata fusese dată în judecată pentru in
sultă şi calomnie de cătră locotenentul 
Pohlmiiller, despre care afirmase, că ar fi 
scos’o din minţi, promiţându-i, că o va 
lua în câsètorie. Judecătoria o condam
nase la 10 dile arest. In faţa tribunalului 
fata şi tatăl séu îl insultau necontenit pe 
locotenent, din care causă în diferite rân
duri au fost chemaţi la ordine de cătră 
preşedinte. La  amiadî procesul a fost sus
pendat. Când locotenentul eşia din sală, 
a fost atacat de cătră fată şi tatăl séu, 
cari i-au rupt blusa de pe corp, ér fata 
i-a sgăriat faţa în mod oribil. După amiadî 
s’a continuat procesul, sfîrşindu-se cu con
firmarea sentinţei de la judecătorie. Fata 
eşi cu tatăl séu de la tribunal, în faţa 
căruia se adunase toţi membri familiei 
Dornauer. Toţi erau înarmaţi cu pictri şi 
ciomege, ér fraţii fetei, când au audit sen
tinţa, au strigat înfuriaţi : „Trebue se-l omo- 
r îm “. Pohlm iiller n’a îndrăsnit sé ésâ din 
sala tribunalului timp de doué óre, pănă 
preşedintele n’a chemat prin telefon poli
ţia, care a împrăsciat familia turbulentă.

Viriliştii jidovi. In comitatul A lbei re
gale (Fejérm egye) între 180 viriliştî se află 
42 jidovi (23‘33°/0) ér în comitatul Pojunului 
între 248 viriliştî sunt 71 israeliţî (28.6°/0). 
Datele acestea le publicăm după diarul 
„A lkotm ány“ .

Omor bestial. Doi copii din Nepos, 
(Bisjtriţa-Năseud/ întorcându-se în diua de
16 Octomvrie de la câmp. unde păziau, 
vitele, pe drumul între comunele Pintic(?) 
şi Nepos au dat peste un cadavru de om, 
care întrase în putrefacţiune. Cadavrul 
era sub un pod, mutilat şi acoperit cu 
găteje. Din cercetările pornite pănă acuma 
nu s’a putut ajunge la alt résultat, decât 
că ucisul judecând după haine, trebue se 
fie din Maramureş. Nenorocitul probabil 
plecase la Bistriţă sé cumpere ceva şi pe 
drum a fost omorît şi jefuit. Gendarmii 
caută pe făptuitor, pănă acuma însë fără 
résultat.

O explosiune de praf de făină.
Din Chişineu (Basarabia) se anunţă : Intr’o 
m0ră de aicî . s’a înrâmplat o explosiune 
de praf de făină, în urma căreia s’au dă- 
rîmat zidurile morii, îngropând sub ruine 
pe lucrători. Dece au fost omorîţî şi <^ece 
răniţi grav şi mutilaţi.

Rectificare. La nota primă a fo ile
tonului de eri s’a cules la revisie mass 
în loc de dass şi unrechted în loc de 
unrechtem , schimbându-se cele douë li
tere m şi d.

Circul Henry se bucură în continuu 
de un sprijin estra-ordinar din partea pu
blicului. Aglom iraţia de asérá a fost 
enormă. Prestaţiunile artiştilor escelente. 
Aplause furtunóse. Mâne, Mercurî, după 
amiadî representaţie pentru elevi şi copii. 
începutul la 4y2.

In magazinul de încălţăminte I. 
Sabadeanu Braşov, Strada Porţii Nr. 10 
care de 34 ani se bucură de un renume 
bun şi care posede un mare sortiment 
(alegere) de încălţăminte solidă şi modernă, 
de tóté soiurile pentru domnî, dame şi 
copii, da iernă şi de vara, se póte procura 
încălţămintea cu prtţu ri reduse, forte ieftin, 
gata precum şi după rnésurá. Pentru soli
ditate garantézá firma.

Aiegere de deputat 
în Reghinul-săsesc.

Reghinul-săsesc, 8 Oct. 1902.

Onorată Bedacţiunel In 7 Oct. n. s’a 
făcut la noi în Reghinul-săsesc alegere de 
deputat dietal, în locul fostului deputat 
Kem ény Akos numit fişpan în Comitatul 
Târnava-mică. Candidaţi de deputat au 
fost contele Teleky Domokos, cel căruia 
i-s’a nimicit alegerea în Deşiu, şi Dr. Ur- 
manczyi Nándor din Topliţa-română, ar
mean, arabii cu program liberal.

Egali în puteri, la urmă a învins 
totuşi Dr. Urmanczyi Nándor.

Cercul electoral Mureşul-de-sus se 
începe de la Topliţa-română, o comună 
mare situată între munţi în spre mia<Jă- 
nópte-résárit, populată cu un numér mare 
de locuitori românî. In acestă comună 
sunt trei preoţi românî, adecă unul gr. 
cat. şi doi gr. or. Au venit alegétorí ro
mânî în numér mare şi însemnat din mari 
depărtări, conduşî de preoţi şi inteligenţa 
română, spre a alege deputat dietal pe 
Dr. Urmanczyi Nándor, ficiorul unui ar
mean, care s’a îmbogăţit de minune.

Rolul de corteşî între alegétorii ro
mânî de ambe părţile şi peste tot, spre 
„fa la “ şi „mărirea“ naţiunei române, l ’au 
jwcat preoţî rotnânî uniţi şi neuniţî, pen- 
tru-ce apoi au şi fost renumeraţî cu ţi
gări Cuba şi Cabanus, cu vin şi cu to
cană şi mai în urmă cu un „köszönöm“ ; 
ba era sé uit, popa cel unit din Filipişul- 
mare purta şi până de gâscă în pălărie 
cu inscripţia „éljen Grof Telek i Domokos.“

Sciu bine domnii preoţi, că prin o 
astfel de purtare demnitatea de preot 
român este lovită, consciinţa şi simţul de 
naţionalitate pătat, şi în urmă încrederea 
poporului slăbită. Şi pe lângă tote acestea, 
d-lor nu se genâză a se demite la rolu
rile lui Iancsi şi Pista. Pax vobis — şi 
nópte bună pasivitate.

Maioritatea voturilor a fost a Româ
nilor. Şi se vorbea printre inteligenţii ro
mânî de altă pătură, cu inimă şi simţ na
ţional, cum-că atâta inteligenţă şi atâţia 
alegétorí românî nicî-odată şi la nici o 
alegere de deputat, ca la acéstá alegere, 
nu s*a védut. Se mirau, cum şi pe ce 
cale s’a putut întâmpla acest scandal.

A legerea s’a întâmplat între puscî 
şi baionete; adecă în fiinţa de faţă a 140 
infanterişti din regirrh de infanterie Nr. 64 
staţionat în Târgul-Mureşului, 40 gen- 
darmî'şi mai mulţi poliţişti.

Şe pare că bătaia lui Dumnedeu s’a 
pornit asupra nostră a Românilor. Acuma 
de vre-o câţî-va anî, unde numai se 
întâmplă alegere de deputat, preoţî, învăţă
tori şi alţi inteligenţi români, unul ca altul, 
se pun în fruntea alegétorilor români şi-.«î 
plecă capul sub stégül adversarului, fac 
corteşirî, ba ţin şi vorbiri, ş fără pic de 
genare se duc la urnă.

E timpul ca din letargia în care se 
află toţi aceia; cari au luat parte la ale
gerea de deputat dietal în Reghinul-să- 
sesc, sé se trezésea odată, şi mai ’nainte 
c’o oră se-şî aducă aminte, ca nu cum-va 
sé ajungă la pozna lui Schloim cu „Ah 
vehe mir.“

Sé nu-şî uite, că causa naţiunii ro- j 
mâne este mai pe sus decât ori şi ce alte j 

interese, pentru dânsa dérá datorie avem, | 
nu la alegeri de deputaţi stréini de inte- i

resul cel mare a poporului nostru, ci 
acolo unde trebue şi se cuvine cu mic şi 
mare a lupta.

M artorul ocular.

ULTIME SCIRI.
V.iena, 20 Octomvrie. Scirî din 

Macedonia vestesc, că Turcii au dat 
năvală în multe puncte contra ban
delor bulgăresci. Ei au ocupat de
fileul Krasna, aşa că printr’asta 
opresc bandelor refugiul tn Bulgaria. 
Bandele de la Melnic, Pritz, Nevro- 
kop, Belasica şi Raslog au fost fu
gărite.

Sofia, 20 Octomvrie. L a  mee- 
tingul macedonean ţinut eri, a vor
bit numai Mihailowsky, protestând 
contra opresiunei otomane. Meetingul 
a primit o moţiune prin care se cere 
protecţiunea Bulgariei şi a puterilor 
asupra Macedonenilor. Au  participat 
patru mii de omeni.

D i v e r s e .
M o r ile  de vént electrice. Este vorba 

despre morile unde forţa vântului servesce 
a face sé funcţioneze o maşină dinamo- 
electricâ.Acésta încarcă accumulatorii, al 
căror curent este întrebuinţat pentru ilumi
nat. Există în Germania mai multe apli
cări ale acestor curióse aparate, cari tran
sformă vântul în electricitate. O fabrică 
de lac la Nerschau alimentézâ prin acest 
procedeu 36 lămpi incandescente. P e  ma
lurile din Schleswig-Holstein, o casă din 
Hamburg a instalat o m0ră ale cărei róte 
de un diametru de 12 metri acţionâză un 
dynamo, care produce un curent de 
30 volte. Cu o viteză de vânt de 2 metri
50 până la 3 metri se póte încărca fără 
întrerupere bateria de acumulatori. In  
sfîrşit la Bűssum, pe marea de nord, o so
cietate electrică din Düsseldorf a resolvit 
aceeaşi problemă într’un mod original. 
Móra servesce a face së se înalţe o greu
tate într’un turn şi mişcarea de descindere 
a acestei greutăţi face pe urmă së se în- 
torcă maşina dinamică. Este evident, că 
întrebuinţarea „morilor electrice“ nu este 
posibilă în tote localităţile, dér se concepe 
fórte bine, că ele pot servi, de exemplu, 
spre a asigura într’un mod economic ilu
minatul electric al unui hotel, séu a unei 
v ile pe malul mărei.

O exped iţie  la  pol. Sórtea nenoro
citului Andrée, care şi-a găsit mórtea în 
exploraţiunile pe cari le făcea pentru des
coperirea Polului Nord, nu a descurajat 
pe aceia, cari visézâ cucerirea acestui pol 
şi proectele se succedézá unele pe altele. 
Ultimul ca dată este acel conceput de că
pitanul Bernier din Canada, care va pleca 
peste câteva çlile însoţit de 6 şavanţi şi de 
8 ofiţeri de marină. El a strîns deja 500,000 
de franci din cei 750,000 pe cari îi socotesce 
trebuincioşi, dér guvernul canadian i-a 
promis ajutorul sëu pecuniar, astfel că 
banii nu vor fi piedecă la întreprinderea 
sa. Căpitanul Bernier reia pur şi simplu 
proiectul lui Nansen, consistând a merge 
cu vaporul cu cât mai departe posibil 
spre nord şi pe urmă a lăsa vasul la di
recţia gheţei, care’l va transporta până 
aprópe de 150 mile de pol. In acast mo
ment o echipă de omenî ar continua că- 
lëtoria pe jos séu cu sania, ţinându-se în 
comunicaţie constantă cu vasul prin aju
torul telegrafiei fără sîrmă şi jalonând 
calea cu tuburi de aluminium, conţinând 
provisii de gură. ca sé servéscá la íntór- 
cere. Totul e bine calculat, chiar durata 
căietoriei, cinci ani după Nansen spre a 
atinge polul... totul afară póte de oposiţia 
natúréi.

Sosiţi 111 limişov.
Pe diua de 20 Octomvrie 1902.

P o m u l  v e r d e :  Baron Banflfy, S. Sânge- 
orgiu-; Müncz, Gustav Schmidts, Messer, Buda
pesta ; Posta, Szâsz-Damjân, Negreţa, Bucurescî.

E u r o p a :  Salmen, Borger, Şincul-mare; 
Gross. Linz ; Severin, Predeal; Schvarz, Rappa- 
port, Steiner, Iacobi, Viena ; Ungar, Dormann, Mor
genstern, Pollâk, Budapesta.

Proprietar : D r .  A u re l 'M u re ş ia n u .

Redactor responsabil: T ra ta n  JET. T%>p.
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Cursul pieţei Braşov.
Din 21 Octomvrie n. 1902.

Bancnot rom. Cump. 18.90 Vând.
Argin t român. „ 18.80
Napoleond’ori. „ 19.04
Galbeni „ 11.20
Ruble Rusesc! „ 2 54
Mărci germane „ 117.25
L ire  turcesc! „ 21.40
Scris fonc. Albina 5% 101.—

1894
18.88
19.07
10.30

21.50
102 .-

0 croitoresă de dame
îndemânatică se r e c o m a n d ă  On 
dame pentru lucru în casă,

Locuinţa Strada laterală nr. 5.

O Ö O Ö Ö Ö O O O

Se caută un tiuer
român din familiă bană, care ar dori 
se între ca practicant pe 3Y2 ani 
fără salar, numai COSt .şi CUartir la 
o prăvălie de coloniale şi ferărie. 

A-se adresa la Domnul

los. Oniţiu
(717,1-s.) în Sas-Sebeş.
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La stéua mare d’aur. s M î

Am  onórea a aduce la cunoscinta On. public din 
loc şi împrejurime, că a m  d e s c h i s  p e  p ia ţ a  a c é s t a
şi anume în Strada porţ i i  Nr. 21 (in fosta prăvălie de 
tricotaj al ui Georg Foith)

Magazin cu Librărie şi Papetărie
unde se póte căpeta afară de produsele nţele renumite de le- 
gătorie de cărţi 4 c a t a s t â fu r l ,  m ă r f i i r i  d e  g a la n »
te|*ie  din resortul legă toriéi de cărţi, P a s s e p a r t o u -  
t e s ,  tóté articolele, ce obvin în corner ciul de hârtie 
şi r e c h i s i ţ i i  d e  s c r i s ,  cu cari sunt bogat asortat.

In căletoria mea pentru aprovisionare în Budapesta 
şi Viena am ales numai ce au fost mai nou, mai fru
mos şi mai bún. Tot ce se póte dori în specialitatea de

Confect iuni  de hârtie,» 7 
requisite de şcolft-, scris-, şi desemn se póte căpăta 
dela preţul Cel mai Ieftin păuă ia Cele mai fine şi mai 
scumpe calităţi.

Comande pentru n o t e  şi c ă r ţ i  se efectueză imediat. 
Legarea cărţilor se, esecută în atelierul meu recu

noscut solid şi frumos.
POTlfMl Piîil AŢIPI Frac^ re de târgul ocasional re- 
10111111 lidUUull comand c a s e t e  cu h â r t i e  de

scris minunat de frumóse şi ieftine, adjustate íórte mo
dern. La  dorinţă se póte imediat ĝ ava în aur numele 
şi dátumul.

Mare asortiment de cărţi poştale cu poesii şi fo
tografii. A l b u m e  cu preţuri fórte ieftine 

Apelez la o cercetare numerosă semnez
cu totă stima

Wilhelin Haydecker.
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Árverési hirdetményi kivonat.
A  fogarasi kir, járásbiróság, mint teleki önyvi hatóság, közhírré teszi, 

hogy Urdea György, Byicnr Szlatinariu végrehajtatának Marku Zosim és 
Marku JoaifaBukuré végrehajtást szenvedő elleni 180 kor. tőkekövetelés és 
járulékai iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék (a sárká-
nvi kir. jbir'óa ág) területén levő 8 Griden fvk vő a g ridi 71 sz. tljKvben
A  f  132, 333 hrsz. fekvőre 335 kőir. 5905 hrsz. fekvőre 12 kor.
570/3 15 n 22 r> 6244 n w 33 „
1837 n r 22 V 6527 n V 9 „
1840 « n 28 n 6775 » n 5 ;
1849 n r< 23 « 6782 » r> 4
2822 w p 12 n 6812 VI r 3 „
3252/é n 5Í 10 n 7168 n n 7 *
3367 r* n 6 n 7322 V n 36 ;
3418 ’1 V 47 n 7925 V V 37 „
43Ö1 » 15 n 7947 v n ■8 ,
5130, 5131 « r> 10 n 8194 n V 26
5638 r> V 8 r> 8795 rt » 26 ^
6643 n n 24 r> J 0709 r 15 „
5888 n V 9 n 10752 r> V 12 „
összesen 804 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban az özv. 
Márku Józseféé a/\. Visu Halira javára bekebelezett 1/8 ad részbeni élet
hossziglani haszonélvezeti jo ií fenntartásává! az árverést elrendelte és 
hagy a ferinebb megjelölt ingatlanok az 1902 évi November hó 14-ik nap
ján délelőtt 9 Órakor Gnd község elöljáróságánál megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alól i* eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10°/,, át 
készpénzben, vagy az 1881. L X  t. ez. 42 § ában jelzett árfolyam mai szá 
rmtott és az 1881. évi november l*én 3333 sz. alatt kelt igazságügyminisz
teri rendelet 8. §-ában: kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. L X . t. ez. 170 §-a értelmében a bánat
pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis
mervényt átszolgáltatni.

K e lt F o g a r a s , ,  1902 évi julius hó 30-ik napján.

A. kir. járásbíróság, mint tlkönvvi hatóság.
Tömös,

J— 1.(719) - albiró.

Pe teritorul înaintea fostei portă a Vămei.

ARELE C I B C  AMERICAN

Turneu ea fulgerul prin A u ^ro -U n şaria , Rom ânia şi Orient»

150 Persóne 150 ] Elefanţi 100 Cai 100
W w v v  80 D  st m e, Corps de Ballet 30, etc. rw rv y
ütaeiea & 6i?emlmL LaaiaS

Hstädl üliercuri, în 22 Octomvrie 1902,
wma* După prânc) la orele 4 1/2 —

Unica representaţie pentru şcolari şi copii
= = = = ,  cu preţuri de tot scâdute. 1

Şcolarii si copil plătesc: Locul numerotat 1 c o r , locul I  80 bani, lo
cul I I  40 bani. Galerie 20 bani.

Bărbaţii şi damele plătesc preţurile jumătate de seră. 
Programa conţine 16 punete «lin cele ntai frumose. 

E l e f a n t u l  u r i a ş  B l o n d i n .«
Debutul întreg a parsonalulni de artişti şi artiste.

Sera  Sa 8 ore
3=3 e p r e s e : m . t a , ţ l e  d . e  g raJL su ,

în beneficiul plăcuţilor clownî, C Ö C O  şi CAVALII I I .
P r o g r a m  f o r t e  c o m i c .  ::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::
EVtâne Joi în 23 Oct. 1902»

2 IESe;prese:ELta/tIî 2.
D upă  prând Ia órele 41., st sera la § ore.

Vîn^ărea antenóre a biletelor la C a s s a  circului.

DIRECŢIUNEA.

Sz. 10010— 1902.

tlkv.

Árverési hirdetményi kivonat.
A fogarasi kir. járásbiróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, 

hogy az „Olteana14 alsó-visti tak.-pénztár végrehajtatónak Harsti Vazul 
végrehajtást szenvedő elleni 100 kor. —  fii. tőkekövetelés és járulékai 
iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törv.-szék (a fogarasi kir. já
rásbíróság) területén lévő a dridiffi 141 sz. tljkvben A  f
453, 455 hrsz. fekvőre 84 kor 3799 hrsz. fekvőre 1 k or.
808, 897 n r> 49 w 3801 n r> 29 »

902 n n 67 »1 3804 n n 24 n

1254 r> t* 76 » 3824, 3852 n V) 50 n
1289, 1291 n j» 31 11 4207 V « 25 ir

1315 n » 46 n 4417 n r> 19 n
1425 V n 21 n 4434 n n 42 n
1668 n » 20 V 4550 Y» 24 rt

2 >69/1 n V 6 ’j 4645/2 V, 24 n
2143, 2 i 45 n « 42 n 4780 r? 23 n

2199 n r» .. 17 n 5140 .. 7> — n
2709 V n 20 r> 5290 Ţ* V 30 D
2774 V w 1! V 5333 r> n 13 »
3041 V » 22 M 5660 n n 15 n
31 9 7» n 22 n 5847, 5848 rt .. 52 n
3222 n rt 11 n 5984 V r> 10 n

3239/1
3291

îi V 9 n 6039 n n 12 n
r n 6 n 6060 r> T» 122 n

3360 V » 15 V 6072 r> W 50 »
3409 r r> 21 r> 6787/2, 6788/î „ *1 eo »
3792 r» n 6 11 6849 M 11 105 n
3797 « n 11 n 6906 r n 23 n
koronában, a 386 sz tljkvben A  + 322 323, 324 hrsz. fekvőre 396 kor.
a 412 számú tljknyvben A  f  1307/1, 1308/1 hrszámu fekvőre £2 kor.

összesen 1779 ko
ronában ezennel megállapított kikiáltási árban elrendeltetik, és hogy a 
fennebb megjelölt ingatlanok az 1902 évi November hó 12-ik napján dél
előtt 9 Órakor Dridiff község házánál megtartandó nyilvános árverésen, 
a megállapított kikiáltási áron aló! is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának lOf,/( -át. 
készpénzben, vagy az 1881. L X  t. ez. 42. §-ában jelzett árfolyam mai' 
számított és az 1-881' november 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyön-' 
niszteri rendelet 8. § ában, kijelölt óvadékkópes értékpapirbau a kikül
dött kezéhez letenni avagy .az 1881. L X  t. ez. 170 § a értelmiben a 
bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

F o g a r a s ,  1902 évi julius hó 24 ik napján.

A kir. járásbiróság, mint tlknyvi hatóság
iTömös,

719.1 — 1 kir. albiró.

war Gazeta Transilvaniei“ cu numéral à 10 fil. se vinde;
la librăria Nie. I. Ciurcu şi la tremias Nepoţii.

Tipgratia A. Mureşianu, Braşov.


